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ВСТУП

Одним з головних напрямків розвитку зернового виробництва в 

'гкраїні є свержения злсокоякісного зерна м’яких сильних та твер­

дих пшениць. Озиме тверда пшениця - нова сільськогосподарська 

культура, у якої багато питань, як селекції, так і насінництва 

це недостатньо вивчені.

Актуальність теми. У реппубліці селехційча робота по ствоозн- 

ню сортів озимої твердої пшениці розпочалася з СелекціЛно-генегич- 

ному інституті в 19^5 p . ,  а потім і в інсих її селекційних закла­

дах, в Росії та ікших країнах. За минулий час створено більш ніж 

20 сортів цієї культури. Якщо в 60-ті роки її сорти не досягали 

врожайності озимої м’якої пшениці, то зараз з’явилися такі, які 

за продуктивністю рівні, а іноді_ й перевищують м’яку. Але, з ме­

тою подальшого розвитку селекційної роботи по підвищенню якості 

та врожайності сортів озимої твердої пшениці, в ретроспективному 

плані не проводився порівняльний аналіз успіхів селекції, не вив­

чені деякі елементи продуктивності та морфобіологічні особливості 

різних сортів цієї культури. Недостатньо проведено вивчення за­

кономірностей репродуктивної біології, голозним чином цвітіння 

та запилення, котрі тісно пов’язані з методами селекції та особ­

ливо, з насінництвом культури. Зплив екологічних факторів на реп- 

родукгивність рослин пшениці має першорядне значення в умовах ри­

зикованого землеробства, яким відзначається Причорноморський степ 

України.

Зв’язок роооти з науковими програмами, планами, темами. Poco- 

•га виконувалась згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри 

селекції, генетики та захисту рослин 0СГ1.

і-іета і задачі дослідження. Дана робота присвячена вивченню в 

степових умовах України сортів озимої твердої пшениці, створених 

за 50-річний період селекції з метою виявлення їх біологічних 

особливостей для подальшого розвитку селекційного процесу. У 

зв’язку з иим у задачу досліджень входило:

- визначити вплив зміни висоти рослин і деяких вегетативних 

та генеративних органів на пі̂залення зернової продуктивності;

-  виявити зміни в р е а р і ІШ й ^ о т е т с ій н о ї^ п г ю л ^ к т и в н о с т і  сор­
т і в  3S різних погодних умрв; &Н  -4 J ;‘

- окреслити МІНЛИВІСТЬ розк 1 рів колеоптиля;
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- вивчити особливості цвітіння сортів та гібридів за різних 

погодних умов;

- визначити відмінність характеру цвітіння озимої твердої і 

м’якої пшениці;

- виявити розміри внутрішньовидової та міжвидової спонтанної 

гібридизації для обгрунтування особливостей насінництва озимої 

твердої пшениці.

Наукова новизна результатів досліджень. Вперше проведений 

ретроспективний аналіз успіхів селекції озимої твердої пшениці 

та виявлена цінність різних елементів продуктивності, які склада­

ють основу адаптивного та врожайного потенціалу її сортів різних 

років створення. Визначені розміри міжузлів та колеоптиля у різ­

них за висотою сортів озимої твердої пшениці порівняно з м’якою. 

Вивчені особливості цвітіння всіх раніш районованих сортів ози­

мої твердої пшениці та їх гібридів Fj і Fg за різких погодних 

умов. Вперше визначені розміри спонтанної внутрішньовидової та 

міжвидової гібридизації культури.

Практичне значення одержаних результатів. На основі одержа­

них даних пропонуються для селекції озимої твердої пшениці джере­

ла цінних ознак: крупно чесність /сорти Корал одеський, Новинка З, 

Кристал 2/, найбільш озернені /сорти Кристал 2, Корунд, Чорномор, 

Айсберг одеський/, найбільша маса зерна з колосу /сорти Крис­

тал 2, Корал одеський, Чорномор, Айсберг одеський/; даються ре­

комендації використовувати коефіцієнт парусності для оцінки стій­

кості пшениці до вилагання; рекомендації до просторової ізоляції 

посізів м'якої і твердої пшениці, особливо в господарствах, які 

вирощують оригінальне та елітне насіння.

Результати досліджень по вивченню характеру цвітіння різних 

генотипів озимої твердої пшениці, внутрішньовидової та міжвидозої 

спонтанної гібридизації використовуються в практичній роботі від­

ділів селекції та насінництва, насінницьких господарств Селекцій­

но-генетичного інституту 7ААН, Інституту зрошуваного землеробст­

ва УААН, на Миколаївській державні»; с.-г. дослідній станції НПО 

"Зліта", а також з учбовому процесі зі студентами та слухачами 

*ПК Одеськго СП.

Осооистил знесок здоиузача. Виконання поданої росоти полягало 

в розоосці рооочої гіпотези, участ: в підготовці та проведенні 

польових та лабораторних дослідів і експериментів, аналізу, ін-
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терпретації та узагальненні одержаних результатів. Усі експери­

ментальні дані, наведені в дисертації, одержані оезпосередньо ав­

тором.

Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації були 

подані на наукових конференціях проресорсько-виклагаиького скла­

ду, наукових співробітників та аспірантів Одеського СГІ /1989- 

-1995 pp./; на І/ Всесоюзній науковій конференції "Экологическая 

генетика растений, животных, человека" /Кишинів, 1991/ та міжна­
родній науковій конференції, присвяченій 100-й річниці заснуван­

ня Одеської державної с.-г. дослідної станції /Одеса, 1996/.

Публікації. Результати дисертації опубліковані в 3-х збірни­

ках наукових праць та 4-х матеріалах і тезах конференцій.

Об’єм і структура роботи. Дисертаційна робота складається із 

вступу, 6 розділів, висновків, ирактичних рекомендацій селекцій­

ній практиці, списку використаної літератури та додатків. Робота 

викладена на 211 сторінках машинописного тексту, вміщує 41 таб­
лицю, 16 малюнків, 7 додатків у табличному вигляді. Бібліографіч­

ний список включає 275 літературних джерел, із них 40 - інозем­

них авторів.
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Матеріал, методика та умови досліджень. Експериментальна час­

тина досліджень виконувалась на дослідному полі учгоспу ім.Трохи- 

моза Одеського сільськогосподарського інституту в 1967-1996 pp. 

Польові досліди проводились у польовій дослідній сівозміні на 

чорному пару. Агротехніка в дослідах була загальноприйнятою для̂ 

вирощування озимої пшениці.Облікова площа кожної ділянки - IO м~, 

повторність -̂разова.

Гібридизація рослин виконувалась у строки відповідно до фази 

розвитку. Кастрація та ізоляція - перед цвітінням. Запилення - 

твел-методом. Осооливості цвітіння визначали на 20 типових колос­

сях головного стебла по методу А.П.Горіна /1953/. Елементи струк­

тури врожаю визначали на 20 ро;линах кожного сорту, узятих ;з 

пробних снопів, відібраних перед збором зрожал. Для визначення 

розміру спонтанної гібридизації уз закладений спеціальний роз­

садник за методикою, описаною В.М.Пилькєзим і А.н.Сінкезич 

/1976/. Експериментальний матеріал /загальназазся загальноприйня­

тими статистичними методами /В.А.Доспехов,1983; П.Ф.Рокицкий,

1963/.
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У досліди було залучено 15 сортів озимої твердої пшениці, 

районованих або представлених до районування в різні роки на Ук­

раїні від початку їх створення, які відносились до різних груп: 

високорослі /висота рослин 124-129 см/, середньорослі / H O —

-119 см/ та короткостеблові /74-92 см/.

Господапсько-біологічні особливості СОРТІВ 

озимої твердої пшениці РІЗНИХ років селекції

Висота рослин. Підвищення продуктивності озимої твердої пше­

ниці та зміни інших господарсько-біологічних ознак пов'язано, в 

першу чергу, з використанням в селекції такого генетичного факто­

ру, як короткостебловість.

Зменшення висоти рослин у процесі селекції проходило за раху­

нок скорочення усіх міжвузлів. Відношення величин міжвузлів у ви­

сокорослих і короткостеблових рослин було слідуючим: перше і п’я­

те міжвузля зменшилось у 1,5, друге - в 1,7, третє й четверте - 

в 1,9 і шосте - в 1,4 рази. Зменшення висоти рослин збільшило 

стійкість сортів до вилягання. £ля більш наочної оцінки стійкості 

рослин до вилягання нами було введено "коефіцієнт парусності" - 

відношення товщини окремих міжвузлів і рослин з цілому до висоти. 

У високорослих сортів він складав - 0,23, у середньорослих - 0,29 

та у короткостеблових - 0,37 /середню за І988-І99І рр/.

Урожайність сортів озимої твердої пшениці внаслідок селекції 

з Україні зросла на УІІ /з ЗР,5 до 56,6 ц/га за даними наших ви­
пробувань за 1987-1992 pp./.

Приріст урожайності культури складався за рахунок створення 

сортів зі зниженою висотою стеола. Є пряма залежність росту вро­

жайності від зниження висоти рослин /таОл.І/. Зниження висоти 

рослин в середньому складало 45 см, а надбавка врожаю -

- 12,8 ц/га.

Урожайність не можна розглядати осторонь від екологічних 

умов вирощування. В степу України це ооумовлено, в основному, 

двома головними факторами: рівнем перезимівлі озимих сортів і зо- 

логозабезпеченнісгю рослин. Із 6 років випрооувань екологічно 

найбільш сприятливими були 1937 та 1991 p p . ,  урожайність в ці ро­

ки сортів, які досліджувались, становила 52,1 та 51,7 ц/га; най­

більш несприятливим слід вважати 1992 р. - середня зоожаиність 

становила всього 35,7 ц/га.



TaCлиця I

Урожай різних за висотою груп озимої твердої 

пшениці залежно від умов вирощування
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Тип і 
сортів IS 87 І

І 
І 

і 
і

^
' 

І 
VC
i^
 

і 
CO 

Гс
і 

І

“
11 

І

Ш ПО PC

1989 І

жам, ц/
1990 І

'г а
! 1991 І 1992

!Середнє 
і за' 6 ро- 
іків

Високорослі 48,2 « . 7 36,7 38,9 43,2 33,0 40,3

Середньорослі 45,9 45,2 41,2 41,9 50,3 33,5 43,7

Короткостеб­
лові

58,3 52,0 52,6 52,6 62,0 40,8 53,1

Середнє за рік 52,1 46,3 43,5 44,5 51.7 35,7 45,7

KCP05 M 3,0 3,9 3,2 4,8 1.6 -

Сучасні короткостеблові сорти виявились найбільш придатними 

до умов навколишнього середовища, ніж старі високорослі. Найбільш 

урокйними короткостеблові сорти були в 1991 р. /рівень урожай­

ності був на 8,9 ц/га вищим, ніж у середньому за б років/, з той 

час я.к високорослі сорти найбільш врожайними були в 1987 р./пере­

вищення врожайності над середнім багаторічним значенням складало 

7,9 ц/га/.

Зміна окремих елементів структури врожаю. Продуктивна кущи­

стість короткостеблових сортів порівняно з високорослими збільши­

лась всього на 0,3 стебла. Найбільшу продуктивну кущистість проя­

вив сорт Корал одеський - 4,1 стебла при середній продуктивній 

кущистості в групі короткостеблових рослин - 3,5 стебел. Ловжкна 

головного колосу озимої твердої пшениці коливається в межах 5,9 

/сорт Новинка 3/ - 7,6 см /сорт Корунд/, при чому висота рослин 

на цей |>актор не впливає. Середні розміри колоса високорослих та 

короткостеблових рослин практично однакові - 6,8 і 6,9 см.

Кількість колосків у головному колосі сучасних короткостебло­

вих сортів дещо зменшилась порівняно з високорослими. Але в 

зв’язку зі зниженням висоти рослин у колосі збільшилась кіль­

кість квіток з 43,2 до 50,6 шт. відповідно, що суттєво вплинуло 

на озевненість головного колосу з 33,3 у високорослих до 39,2 шт. 

у короткостеблових. Найбільш озернекик із короткостеблових СОРТІВ 

був колос у Айсберга одеського /80,7¾/, Паруса /1Ь,2%/ та Корала 
одеського /78,4#/, пготе самим озерненим був колос високорослого
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сорту Рубіж /87,6¾/. Маса зерен головного колосу в середньому 

зросла на 14,3$ /з 1,4 г у високорослих сортів до 1,6 г у корот­

костеблових/. Зросла маса і решти зерен підгону /з 2,0 г у висо­

корослих до 2,4 г у короткостеблових сортів/. Масою 1000 зерен 

сучасні сорти /39,4 г/ в середньому дешо поступаються старим ви­

сокорослим /40,4 г/, проте окремі короткостеблові сорти, наприк­

лад, Парус і Корал одеський, відрізняються крупнозерністю 

/40,6 та 42,7 г відповідно/..

Коефіцієнт кореляції між величиною врожаю та окремими елемен­

тами його структури показує, що в середньому за 4 роки дослід­

жень найбільше впливали на формування врожаю продуктивна кущи­

стість та маса зерен підгону у всіх типів рослин, однак у корот­

костеблових рослин спостерігається середня та сильна кореляція 

величини врожаю з усіма елементами його структури /табл.2/.

Таблиця 2

Кореляція між величиною врожаю та окремими 

елементами його структури, 1988—1991 pp.

Довжина колеоптиля у пшениці залежить від висоти рослин: чим 

вище послина, тим оільші розміри колеоптиля. Зисота рослин сор­

тів озимої твердої пшениці в процесі селекції зменшилась з 127,0 

до 82,2 см /в середньому у 1,5 рази/, а довжина колеоптиля за 

цей-час скоротилась з 76,3 до 59,2 мм /в середньому у 1,3 рази/. 

Кореляція між висотою рослин та розмірами колеоптиля Г=0,88.

Усі форми озимої твердої пшениці відрізняються збільшеними розмі­

рами колеоптиля в порівнянні з озимою м'якою пшеницею, тому при 

сівбі твердої пиениці можливо її проводити на глиоину ДО 6 CM, в 

той час як для короткое тес- лових форм озимої м'якої пшениці реко­

мендовано не глибше 4 см, а ие дуже важливо в умовах недостат­

нього вологозаоезпечення, котре часто створюється в степу під 

час сівби озимини.

Тип рослин

!Продуктив- 
!на куши- 
!стість 
І

!Кількість 
!зерен го- 
!ловкого 
!колосу

!Маса зе- 
!рен го- 
!ловного 
!колосу

!Маса зе-! 
!рен під-! 
!гону ! 
! !

Maca
1000
зерен

Зисокорослі 0,696* 0,ч37 0,276 0,505* 0,189

Середньорослі 0,725* 0,231 U.092 J, 87ч* 0,630*

Короткостеблові 0,952“* 0,6674 0,517* 0,905** 0,361*



OcобЛИB O C T І _ЦВІТІННЯ СОРТІВ ОЗИM O ї_твердої 

пшениці різних РОКІВ селеKLlії

Цвітіння озимої твердої пшениці характеризується такими по­

казниками як хазмогамія, защемлення пиляків квітковими лусками 

та інтенсивність хазмогамії. Екологічні умови, які складалися в 

окремі роки, безумовно, впливають на характер цвітіння /таСл.3/.

Таблиця З

Характер цвітіння сортів озимої твердої пшениці 

різних років селекції, які відрізняються висотою рослин

- 7 -

Тип ! 
сортів !

Вивчено!
U--Q T . T t n i r  І _ .

Рік вивчення ;
і
Середнє 
за 4 ро­J . .

І ! 1983 ! 1989 ! 1990 ! 1991 іки

Високо­
рослі І345І S2,5-0,7

Хазмогамія

89,8*1,0

.  і°
96,4*0,7 97,4*0,6 94,0*0,2

Середньо-
рослі ’ 18805 86,5-0,9 93,6-0,6 93,1*0,8 92,0*0,9 92,0*0,2
Коротко­
стеблові 23040 74,2-1,2 95,9-0,6 65,7*1,5 67,1*1,1 80,7*0,3

Середнє 33,2-0,3 94,6-0,2 33,0*0,3 91,5*0,2 38,0*0,1

Високо­
рослі

Защемлення• * / *

13451 2,0-0,4 '2,6*0,5 3,3*0,7 5,2*0,8 3,4*0,2
передньо-
рослі
Коротко­
стеблові

І38о5

23040

6 ,5 -0 ,7

12,0-0,9

4,7*0,7 

11.3*1,0

5,9*0,3 

12,5*1,0

4,0*0,7 

16,3*1,3

5,3*0,2 

13,0*0,2

Зереднє 7,5±0,2 6,3*0,2 3,0*0,2 9,3*0,3 7,9*0,І

Високо­
рослі
е̂педньо-
Р0СЛІ
Коротко­
стеблові

інтенсивність хазмогамії, /O

1 34 51 

’ 18305 

23040

8 1 .4 * 1 ,1

7 3 ,5 - 1 ,2

55,3-1,4

7 7 ,6 * 1 ,4

8 1 ,4 *1 ,2

7 5 ,5 * 1 ,3

3 8 ,5 *1 ,2

7 3 ,9 * 1 , 5

4 9 ,0 * 1 ,6

9 2 , 2 * 1 , 0

7 6 , 5 * 1 , 5

67,9*1,6

84,9*0,3

7 6 ,3 * 0 ,3

6 2 , 0 * 0 , 3
Середнє 68,3*0,4 73,1*0,4 67,8*0,4 77,3*0,4 7 2 ,8 * 0 ,2

При диференціації рослин за висотою виявився зв’язок характе­

ру цвітіння з постом рослин, що дає можливість припустити про 

зв’язок гену карліковості з характером цзітіння. Так, величина та 

інтенсивність хазмогамії знижуються зі зменшенням вксоти рослин, 

а кількість пиляків, защемлених квітковими лусками, навпаки, 

збільшується.
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При порівнянні характеру цвітіння озимої твердої та м'якої 

пшениці, виявилося, що в цілому озима тверда пшениця цвіте в се­

редньому на 3# більш відкрито, ніж озима м'яка, проте коротко­

стеблові юрти твердої пшениці цвітуть більш закрито, ніж такі ж 

за висотою сорти озимої м’якої пшениці /80,7 та 84,2 - за вели­

чиною хазмогамії, 62,0 і 56,2 - за її інтенсивністю та 13,0 і 

18,2/¾ - за защемленням пиляків квітковими лусками відповідно/.

У обох видів спостерігалося зростання кількості пиляків, защем­

лених квітковими лусками при зменшенні висоти рослин, але у м’я­

кої пшениці їх було більше, ніж у твердої. Потенційна кількість 

пилку, здібного до перехресного запилювання, як у твердої, так і 

в м’якої пшениці зменшується зі зменшенням висоти, хоч у твердої 

пшениці його більше. Коефіцієнт кореляції між висотою та харак­

тером цвітіння озимих сортів твердої і м'якої пшениці складав 

відповідно: за величиною хазмогамії - 0,998 і 0,894; за інтен­

сивністю хазмогамії - 0,991 і 0,997 та за защемленням пиляків 

квітковими лусками - -І і -0,980.

Зплив гетерозиготності на характер цвітіння 

озимої твердої пшениці

При вивченні успадкування характеру цвітіння озимої твердої 

пшениці в досліди залучалися гібриди, отримані від схрещування 

різних сортів, у тому числі й ті, що різнились висотоз. Батьків­

ські форми добиралися таким чином, щоб у основній масі Pt можна 

було прослідкувати гетерозиготність за сигнальними алелями ознак 

колосу і морфотипу всісї рослини. Гібридне насіння висівали і на 

слідуючий рік визначали характер цвітіння гібридних рослин. Сту­

пінь домінування ознаки /\\ /  у Fj- визначали по Грифікгу /табл.4/.

Зисота гібридних рослин перевищувала середню висоту батьків­

ських форм в обох групах гібридів, проте при підрахунку ступеню 

домінування з’ясувалось, що успадкування в групі гібридів корот­

костеблові х високорослі - проміжне, у бік зменшення висоти рос­

лин; у групі короткостеблові X короткостеблові успадкування про­

ходило з перевагою материнської форми. Там, де материнські росли­

ни були дешо висі батьківських, простежувався гегепозкс за висо­

тою.

Гібриди Fj першої групи цвітуть на 2 ,%  більш відкрито порів­

няно з середнім позначенням у батьків, але домінування було про­

міжним. У другій групі кількість хазмогамних квіток о/ла на 2%



менше, ніж середнє у батьків, домінування було негативним або 

спостерігалась депресія. За інтенсивністю хазмогамії кількість 

пиляків, які вийшли назовні, було більше у першій групі на S а в 

другій на 4,5¾ ніж у батьків. Домінуваїннк в першій групі - нега­

тивне, в другій - позитивне.

Таблиця 4
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Характер цвітіння гібридів Fj озимої твердої пшениці

/1989- 1991 p p ./

Показник !К іл ьк іс ть
! г іб р и д і в

j "■ -----------
! Середній 
! показник

іВідхилення 
і в і д  серед— 
іньої  о а т ь к і в -  
! с ь к о ї  форми

т—  —  
і
І L 
j n P

Короткостеблові х високорослі

Висота рослин, см 9 * 117 +12,0 - 0 , 5
Хазмогамія, / 9 •91,7-0,2 +2,5 -0,4
Інтенсивність хаз- 
могамії, % 9 50,9-0,3 +9,0 -1,3

Ущемлення, % 9 3,8¾, І -1.9 - 1 ,2
Короткостеблові X короткостеблові

Висота рослин, см 4 37 +8,0 +2,0
Хазмогамія, % U 80,6¾, 4 -2,0 -2,0

Інтенсивність хаз- 
могамії, % 4 69,2-0,5 +4,5 +1,5

Ущемлення, % 4 6,6-0,2 -0,3 +8,0

ііри розгляді характеру успадкування защемлення пиляків квіт­

ковими лусками вибно, що розміри защемлення у всіх гібридів від 

схрещувань короткостеблових х високорослі сорти нижче, ніж у 

батькізських форм /відхилення складає - 1,9/. У I/З гібридів бу­

ло проміжне успадкування і у 2/3 - негативне домінування. Вплив 
високорослого батька, у якого защемлення менше, ніж у коротко­

стеблових рослин, призвів до зменшення цього показника у гібоидів.

У гібридів від схрещування двох короткостеблових сортів за­

щемлення майже у два рази вище, а відхилення від середньої бать­

ківських рорм незначне /-Cl,З І / . Успадкування ознаки йде як по ма­
теринській, так і по батьківській лінії. Таким чином, маючи низь­

кі показники защемлення пиляків квітковими лусками високорослі 

сорти, взяті за батьківські форми, при схрещувані з короткостеб-
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ловими сортами значно знижують величину защемлення; при схрещу­

вані двох короткостеблових сортів ией показник зменшується у гіб­

ридів незначно.

У Р? при розщеплені рослин озимої твердої пшениці з'явилися 

всі фенотипові: класи, властиві батьківським формам /табл.5/.

Таблиця 5

Характер цвітіння гібридів озимої твердої пшениці, що 

відрізняються висотою рослин та характером остей /І990-І99І pp./

Гібрид, тип !Вивчено ! Хазмогамія, ! Зашемлен-!Інтенсивність
рослин І квіток,ШТ. І 0/ І 

/о іі Hfi, /о ха змогам И , %

Батьківські
форми

Рослини, що ВІДРІЗНЯЮТЬСЯ висотою

9840 88,6-0,3 6,4-0,2 72,2-0,4

p I 13020 Є9,3±0,2 4,8-0,І 77,5-0,3

в т.ч.: 8257 SI,1-0,3 3,С#0,2 81,2-0,4

високорослі 4229 94,7±0,3 2,7-0,2 86,410,5

короткостеблові 4028 87,5¾, 5 3,3-0,3 75,9±0,7

Батьківські
ііооми

Рослини, щоВІДРІЗНЯЮТЬСЯ характеромостей

5011 83,5±0,3 7,4-0,2 66,2-0,4

Pl 1930 90,6-0,2 3,3-0,1 85,0-0,3

? 2 > в т.ч.: 4681 В8,4±0,5 7,0±0,4 32,6-0,5

остисті форми 2258 82,1-0,8 І0,2±0,6: 73,3-0,9

безості форми 2423 94,7±0,5 3,8±0,4 92,0-0,6

У всіх гібридних комбінаціях величиною та інтенсивністю хаз- 

могамії високорослі рослини перевищували короткостеблові, а за­

щемлення у короткостеблових рослин було дещо вищим, ніж у високо­

рослих. Безостість на відміну від м’якої пшениці, не є специфіч­

ною формою для озимих твердих пшениць, але й за цією ознакою 

спостерігалися відмінності, особливо за кількістю защемлених 

квітковими лусками пиляків. У остистих гібридів ?2 їх було знач­

но більше, ніж у безостих.,

Адаптаційна мінливість ознак цвітіння різних генотипів 

озимої твердої ішениці 

Івофакторний дисперсійний аналіз за показниками кожної озна­

ки батьківських сортів і гібридів окремо в роки спостережень дав 

можливість кількісно оцінити ступінь впливу умов року, коротко- 

стебловості, генотипів, взаємодії кооогкостеоловість X  генотип



та модифікаційного /випадкового/ впливу умов вирощування і спо­

стережень ознак цвітіння форм пшениці, що вивчалися /габл.б/.

Таблиця 6

Величина факторів впливу на складові цвітіння батьківських 

сортів і гібридів Pj озимої твердої пшениці /1989— 1991 pp./

- I I -

Фактор зпливу 

Умови року

T Ьатьківс

!коеф.де- 
!терміна- !в 
!иії, % !д

Хазмог

32,9

----- —г
ькі сорти і
актичне j 
ідноиення ! 
исперсій !
амія

4,67*

Гіб

Коеф.д 
термін 
ції, %

48,9

риди Pj
е- !Фактичне 
а- !відношення 

!дисперсій

28,73х*

Корогкостебловість 22,0 6,22* 20,3 2 3, 80х*

Генотип
Взаємодія KODOTKO-

9,2 І.ЗІ 0,3 0,04

стебл. х генотип 0,6 0,09 1,5 0,22

Випадкове 35,2 - 28,9 -
інтенсивність хазмогамії

Умови року 23,8 6,10х 47,5 37,26хч

Короткостеблові CTb 19,0 9,74х* 14,3 23,29х*

Генотип
Взаємодія коротко—

17,5 4,43х 6,5 1,27

с т е б л .  X генотип 20,0 5,4* 0,1 T PO і  t •—
Випадкове 19,5

Защемлення п и л я к ів

21,7 -

Умови ооку 14,0 1,59 0,7 0,21

Коро і’КОСТеб ловість 20,8 4,73х 20,4 12,25х*

Генотип
Ззаємодія коротко­

12,4 1,41 9,9 0,74

сте 6 л .  х генотип 3,5 0,96 12,1 0,91

Випадкове 44,1 - 56,7 -

Аналіз показав, що головними факторами, які впливали на ха­
рактер цвітіння пшениці, є генотипові: корогкоотеСловість, гено­

тип і взаємодія корогкостебловість х генотип, але найбільший 

вплив мала корогкостебловість /22,0% у сортів і 20,3. J у гібридів 

Pj./. Погодні умови року у меншій мірі /32,9.-/ впливали на величи­
ну хазмогамії у гомозигот-сортів, ніж у гетерозигот-гіооидів Pr 

/4 3 ,9 % /. На інтенсивність хазмогамії генотиповил вплив також був 
більшим у гомозигот ./56,5¾/, ніж у гетерозигот /21,4¾ '/, але 

вплив короткостейл овості був дещо меншим ніж на величину хазмога-
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мії. На защемлення пиляків під час цвітіння генотиповий вплив був 

однаковим у гомо- і гетерозигот /41,7 і 42,4¾' відповідно/. З цьо­

му випадку найбільший вплив мала коооткостебловість. На защемлен­

ня пиляків випадкові фактори більш впливали на гібриди/56,7/»/, 

ніж на сооти /44,0/, але в обох випадках цей вплив був значним.

Зпонтанна гібридизація сортів озимої твердої пшениці

При вирощуванні озимої твердої пшениці в умовах виробництва 

працівники сільського господарства зустрічаються з сильним засмі­

ченням її посівів м’якою пшеницею. Існує думка, со воно є резуль­

татом біологічного засмічення, тобто перехресного запилення під 

час відкритого цвітіння, яке більш властиве твердій пшениці, ніж 

м'якій /Ф.К.Кириченко, Я.К.Максименко,1967; Ф.Г.Кириченко,А.В.Pa- 

дионова,1969/. В наших дослідах /табл.7/ вперше багаторічно вив­

чалась величина внутрішньо- та міжвидової спонтанної гібридизації 

озимої твердої пшениці в спеціальному розсаднику.

Таблиця '7
Величина внутрішньо- і міжвидової спонтанної гібридизації 

сортів озимої тзердої пшениці /по рокам запилення, %/

Рік і Батьківські сорти

запилення
j Високорослі ; Короткостеблові Середнє

Внутрішньовидова гібридизація

1988 І,39-0,24 2,СУ*0,15 1,36*0,13
1989 1,34*0,11 2,74*0,08 2,39*0,07

1990 0,0 0,63*0,04 0,45*0,03
1991 0,07-0,02 1,33*0,05 1,02*0,04
1992 0,17*0,03 0,49*0,03 0,40*0,02

За 5 років 0,59-0,03 1,58*0,03 1,33*0,02

Міжвидова гібридизація

1988 0,10*0,06 0,14*0,04 0,13*0,03
19.39 0,40*0,10 0,05*0,01 0,14*0,02
1990 0,14*0,03 0,0 0,04*0,01

1991 0,30*0,04 0,26*0,02 0,27*0,02
1992 0,0 0,07*0,01 0,05*0,01

За 5 років 0,19*0,02 0,11*0,01 0,І >*0,01

Насіння типових материнських рослин, отриманих в розсаднику,
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сіяли і на слідуючий рік відібрані як припустимі гібриди Fj /при 

наявності маркерних домінуючих ознак/ пересівали на друге поко­

ління. Розчеплення цих потомкіз за морфологічними ознаками під­

тверджувало їх гетерозиготність. За 5 років такого вивчення було 

проаналізовано більш 400000 рослин. В окремі роки спонтанних гіб­

ридів взагалі не Суло. Найбільша кількість внутрішньовидових гіб­

ридів була у 19RS p., міжвидових - у 1991 р. Загальна кількість 

внутрішньовидових спонтанних гібридів за п’ять років в середньо­

му складала 1,33# /у високорослих - 0,59 і короткостеблових -

- 1,53#/* Але кількість спонтанних міжвидових гібридів неістотна, 

в 10 разів менша, ніж внутрішньовидових, і складає в середньому

0,13# /у високорослих рослин - 0,19 і короткостеблових - 0,111/.

Таким чином, можливості вдалого спонтанного запилення озимої 

твердої пшениці пилком озимої м’якої пшениці вкрай малі. Зони не 

мають вирішального значення для видового засмічення м’якою пшени­

цею касікевих посівіз. Слід також ураховувати, що польова схо­

жість насіння Fj та Fg від міжвидової гібридизації пшениць різко 

знижена /наприклад, у Fg вона звичко складає 15-20,?/, а гібридне 

насіння через сильну щуплість легко вилучається аспірацією ка 

сортувальних машинах у процесі підготовки насіння до сівби.

В И С Н О В К И

1. 7 результаті півсторічної селекції врожайність сортів ози­

мої твердої пшениці зросла на 13,8 ц/га /+23,5-.;/ в порівнянні з 

її першими районованими сортами Мічурінка і Ковомічурінка. З про­

цесі селекції культури на врожайність знизилась висота рослин ка 

50 см. Зменшення висоти рослин пов'язано з скороченням розмірів 

усіх міжвузлів, а товшина соломини практично не змінилася.

2. 7 пшениці чим вище висота рослин, тим більші розміри коле­

оптиля. Але всі форми озикої твердої пшениці, у т.ч. і коротко­

стеблові, мають у середньому на 23 мм довші колеоптиле, ніж сор­

ти м'якої пшениці.

3. 7 короткостеблових сортів озимої твердої пшениці B порів­

нянні з високорослими зросли озерненність колосу /+17,7/»/, маса 

зерна в колосі /+14,35/, продуктивна кущистість рослин і кіль­

кість квіток у колосі /+17, I.-J/.

4. 7 степових умовах -Україні: у високо- і озредньорослкх сор­

тів відкрите цвітіння спостерігасгься у 92-94# квіток, що на
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12-14# вище, ніж у короткостеблових. Інтенсивність хазмогамії 

зменшується зі зменшенням висоти рослин /з 85 до 62#/, але кіль­

кість пиляків, які виходять при цвітінні назовні, залежить від 

величини хазмогамії.

5. У високо- і середньорослих сортів культури провідним фак­

тором, який визначає величину хазмогамії, є кліматичні умови під 

час цвітіння пои підвищеному розмірі генотип-середовищної взає­

модії, тоді як у короткостеблових сортів цей вплив різко змен­

шується. Зі зменшенням висоти рослин посилюється вплив генотипів 

на інтенсивність хазмогамії.

6. У характері цвітіння різних видів озимої пшениці принципо­

вих відмін немає. Однак високо- і середньорослі сорти твердої 

пшениці цвітуть більш відкрито /до 8#/, ніж м'якої пшениці. Нав­

паки, короткостеблові сорти озимої твердої пшениці мають дещо 

підвищену клейстогамію /на 3,5#/, ніж сорти м'якої пшениці.

7. У міжсортових гібридів Pt озимої твердої пшениці величина 

та інтенсивність хазмогамії залежать від батьківських форм, при 

негативному домінуванні ознаки хазмогамії у короткостеблових гіб­

ридів. За ознакою інтенсивності хазмогамії у P t виявляється гете­

розис.

Я. Ознака "защемлення пиляків” при цвітінні -твердої пшениці 

менше зазнає погодного впливу, ніж хазмогамія. Проте високорослі 

сорти, які мають менші величини цієї ознаки, значно зменшують її 

величину в Fj.

9. У Fg відбувається розщеплення за величиною хазмогамії, 

але у всіх гібридних комбінаціях величини хазмогамії у високорос­

лих форм перевищують її рівень у короткостеблових.

10. Фактори впливу, розраховані на основі діалельного аналі­

зу, свідчать, шо складові цвітіння озимої твердої пшениці можна 

розглядати як модель взаємозв’язку між генотипами рослин та їх 

онтогенетичними адаптаційними можливостями до умов навколишнього 

середовища.

11. Норма онтогенетичної реакції на погодні умови під час 

цвітіння Fj1 які мають найбільшу гетерозиготність, більш стабіль­

на порівняно з батьківськими сортами, ніж при розщепленні Pt 

озимої ізердої пшениці.

12. Самозапилення є генетично детермінованим типом репродуку­

вання озимої твердої пшениці. Однак спонтанна гібридизація в ке-
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жах виду визначається величиною 0,59$ у високорослих та 1,58$ у 

короткостеблових сортів. При спонтанних схрещуваннях її з озимою 

м'якою пшеницею ці величини складають лише 0,19 та 0,11« відпо­

відно.

Практичні рекомендаиії

1. Застосовувати в сільськогосподарському виробництві степу 

України тільки короткостеблові сорти озимої твердої пшениці, 

котрі на 10-15 ц/га більш продуктивні, ніж високо- та середньо- 

рослі сорти.

2. Для оцінки стійкості пшениці до вилягання використовувати 

коефіцієнт парусності - відношення товщини соломини до висоти 

рослин.

3. Використовувати для узагальненої оцінки онтогенетичної 

норми реакції генотипів пшениці "на погодні умови вирощування 

статистичний показник - коефіцієнт детермінації за складовими 

цвітіння культури /величина та інтенсивність хазмогамії, кіль­

кість защемлених пиляків/. Цей коефіцієнт розраховувається на 

основі діалельного аналізу.

4. Розміри спонтанного запилення озимої твердої пшениці 

м'якою вкрай малі /біля 0,15,?/, тому насіннєві посіви цих видів 

пшениці в умовах виробництва можливо розташовувати без просторо­

вої ізоляції.

5. У зв’язку з підвищеною схильністю до біологічного засмі­

чення насіннєвих посівів різних сортів озимої твердої пшениці, 

особливо в господарствах, які вирощують оригінальне та елітне 

насіння, слід їх розташовувати з дотриманням просторової ізоля­

ції /не менш 200 м/.

6. Для збереження в степових умовах зразків колекції озимої 

твердої пшениці від генетичної ерозії, греба частіше звертатися 

до контрольованного самозапилення або до посіву їх на ізольова­

них ділянках.
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АНОТАЦІ Ї

Агєєва 0.3. Еколого-генетичні особливості цвітіння та спонтан­

ної гібридизації сортів озимої твердої пшениці різних років селек­

ції. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата сільсько­

господарських наук за спеціальностю 06.00.05 - селекція та на­

сінництво. - Селекційно-генетичний інститут УААН, Одеса, I9S7.

Дисертація присвячена питанням біології цвітіння та спонтан­

ної гібридизації сортів озимої твердої пшениці у ретроспективно­

му плані їх створення, а також зміні у процесі селекції деяких 

господарсько-біологічних ознак, пов'язаних з підвищенням урожай­

ності культури. У озимої твердої пшениці відкрито цвіте 92-94^ 

квіток. Зі зменшенням висоти рослин зеличина хазмогамії зменшу­

ється у сортів, а у гибридів - залежить від батьківських форм з 

домінуванням в бік короткостеблового батька. Кількість міжвидо­

вих спонтанних гібридів вкрай мала, а у міжсортових - в межах 

1,33¾. Посіви сортів озимої твердої і м'якої пшениці можливо про­

водити без просторової ізоляції, а різних сортів культури з ізо­

ляцією не менш 200 м.,

Ключові слова: озима тверда пшениця, цвітіння, фактори впливу, 

спонтанна гібридизація, урожайність,-корогкостебловість, насліду­

вання цвітіння.

Агеева А.В. Зколого-генетические особенности цветения и спон­

танной гибридизации сортов озимой твердой пшеницы разных лет се­

лекции. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата сельскохо­

зяйственных наук по специальности 06.00.05. - селекция и семено­

водство. - Селекционно-генетический институт УААН, Одесса, 1997,

Диссертация посвящена вопросам биологии цветения и спонтан­

ной гибридизации сортов озимой твердой пшеницы в ретроспективном 

плане их создания, а также изменению в процессе селекции некоторых 

хозяйственно-биологических признаков, связанных с повышением уро­

жайности культуры. У озимой твердой пшеницы открыто цветут 92 - 

94£ цветков. С уменьшением ввсоты растений величина хазмогамии 

уменьшается у сортов, а у гибридов зависит от родительских форм 

с доминированием в сторону корогкостебелького родителя..'Величина
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межвидовых спонтанних гибридов крайне мала, а у межсортовых - в 

пределах 1,33$. Посевы озимой твердой и мягкой пшеницы можно про­

водить без пространственной изоляции, а разных сортов культуры 

с изоляцией не менее 200 и.

Ключевье слова: озимая твердая пшеница, цветение, факторы 

влияния, спонтанная гибридизация, урожайность, корогкостебель- 

ность, наследование цветения.
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Ageeva A.V. Ecological and Genetic P e c u l i a r i t i e s  of Flowering 

and Spontaneous Hybridization of Hard Winter Wheat Varieties pf 

Different Year Selection.- Manuscript.

Thesis for the candidate of agricultural sciences degree on spe­

ciality 06.00.05. - plant breeding and seed production.- Plant 

Breeding and Genetics institute UAAN1 Odessa,1997.

The thesis is devoted to the problems of blooming biology and 

spontaneous hybridization of hard winter wheat varieties in the 

retrospective plan of their development.The change of some econo- 

mic-biological properties in the plant breeding process is also 

considered.These properties are due to increasing wheat yielding 

capacity. 92-94% of hard winter wheat flowers bloom open. With 

plant height diminishing variety chasmogamy size decreases while 

that of hybrids depends on parental form with short-stemmed pa­

rent domination. Spontaneous species hybrids size is very small 

while that of intervariety hybrids is in the range of 1.33 5¾.

Hard and soft winter wheat csin be sown without space isolation 

and different wheat varieties are sown with not less than 200 m 

isolation.

Key words; hard winter wheat, blooming, influence factors, spon­

taneous hybridization, yielding capacity, short-stemmed, inheri­

tance of flowering.
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